

特别报道

台湾岛“缺水”与金门“丰水”的启示

本报记者 修菁

今年以来，台湾地区面临半个多世纪以来最严重的旱情，全台21个水库水量全部告急，一些县市居民用水间歇性停供，上百万户受影响。

台湾当下的缺水困境，是天灾还是人祸？“台湾年降水量是世界均值的2.6倍，所以造成今年的缺水困境，还是因由多年来极度浪费水资源，雨水未能善尽其用造成。”

“水资源利用不能‘临时抱佛脚’。蔡英文当局上台以来，曾提出‘前瞻基础建设计划’，目标是让台湾不缺水、有水喝、不淹水，但如今民生用水却要‘供五停二’。但愿未来台湾能提高各级产业的用水效率，开发多元化的备用水源，严格执行对天然水资源开发利用的总量管制，才能让数百年缺水之宝岛台湾真正‘解渴’，而不是搞什么‘祈雨大会’。”

“福建向金门供水体现了两岸融合优势。希望台湾同胞认真考虑两岸关系发展的正确道路。只有两岸关系和平发展、融合发展，才能带给两岸民众更多福祉。”

近日多位台湾问题学者专家接受人民日报记者连线，从各自视角解读了今年台湾旱灾成因。

■台内旱灾成因：民进党当局缺乏水资源利用长期规划，没能超前部署，故而导致目前供水只能“听天由命”

据台湾水利部门4月初的监测数据显示，位于中南部的曾文水库、鲤鱼潭水库、明德水库蓄水率仅为10%上下，德基水库更是下探至5.5%。台湾《联合报》日前也报道，未安装自来水管线的高雄美浓地区上千户居民近期发现水井枯竭，无水可用，有人被迫到河里洗澡，或在蚊虫丛生的香蕉园如厕。苗栗、台中及彰化县部分区域近期实行每周“供5停2”民生限水。

“台湾地区的水、电等资源要素都比较有限。在供水方面，民进党当局缺乏水资源



▲旱情使得台湾省遭遇了严峻的缺水危机，除了逐月萎缩的日月潭之外，农业、工业和生活用水也告急。日月潭内近日也已多处干涸见底，湖内用来测水位的「九九」已全部露出。

利用长期规划，没能超前部署，导致供水只能‘听天由命’，遇到今年缺少降雨，就造成‘水荒’，给居民用水带来困扰，也严重影响农作物生产和高科技产业等工业用水。”厦门大学台湾研究中心副主任唐永红分析目前岛内的“水荒”原因时表示。

台湾地区前民意代表孙大千也表示，民进党上台以来心存侥幸，毫无作为，对水资源既没开源，也未节流，才造成今日部分县市陆续将推行限水措施。“当局经济部门的水利单位明明清楚去年至今已创下最低降雨量纪录，也掌握各水库蓄水量已创下新低信息，为何没早在去年下半年就超前部署，及早安排备用水源，全面落实节水措施？”孙大千同时道出自己的疑问。

“水资源利用不能‘临时抱佛脚’。民进党当局的集体‘求神赐雨’只是政治作秀，解决不了问题。”谈及面对岛内旱情，民进党当局一边采取紧急措施“凿井取水”，一边大办“祈雨法会”试图感动神明，闽南师范大学两岸一

家亲研究院执行院长陈丽丽认为，台湾地区今年缺水严重，并非单一偶然现象，“长期以来，台湾地区就陷入经常性缺水困境，今年只是特别严重而已。这一现象充分显示台湾所谓‘民主政治’的严重弊端。”

“今年岛内出现的用水荒，反映的实则是民进党当局并没有把岛内民生问题、基础设施规划布局问题和经济建设问题放在执政主业，而是主要精力放在选举上，放在争权夺利上，这是问题根本所在。”在上海社会科学院台湾研究中心主任盛九元看来，今年岛内旱灾从某种意义上是场天灾，但也是人祸。

■台岛缺水金门无忧的启示：只有两岸关系好，才可能从中获得实实在在的福利福祉

在台湾岛内为水所困时，与福建泉州一水之隔的台湾金门县，却是另一番景象。近年来，应金门水厂提出春季增加供水的要

求，福建向金门日均供水由1.4万吨提高到1.71万吨，累计供水148.9万吨，占到金门民生及工业需水量的68%。受益于大陆这一供水工程，金门民众的生活用水丝毫不受影响。

“今年的旱情又快又猛，两岸都有旱情。面对自身困难，福建仍不遗余力向金门供水，患难见真情。”常住大陆的金门同胞、两岸金桥人力资源有限公司总经理孟宪霆见证了金水供水工程带给金门同胞的实际获得感。

据孟宪霆介绍，历史上，金门百姓长期遭受缺水之苦。金门人均水资源占有量仅1000立方米，远低于国际公认的警戒线。金门曾尝试从台湾本岛运水以及海水淡化工程，但成本高、效果差。2018年8月，福建正式向金门供水，从根本上解决了长期困扰金门的缺水问题。

台湾金门同乡会总会监事长蔡少雄在接受采访时也表示，正是由于缺水缺水，投资不敢到金门来，“每当夜幕降临时，厦门灯火通明，而不远处的金门却是黑灯瞎火。”

“福建向金门供水，使得‘两岸一家亲，共饮一江水’从愿景变成现实。这是事关金门百姓民生的大好事，我所接触到的金门乡亲无不为之拍手叫好。可以说，金门人从两岸和平发展中获得实实在在的福利。”国台办发言人朱凤莲日前接受记者采访时说。

“台湾同胞应该深度思考，两岸关系发展要走什么样的道路？如果任凭民进党当局继续走‘台独’分裂道路，推行‘抗中废中反中’路线，持续恶化两岸关系，台湾未来发展面临的，将不仅是严重的缺水问题，而且是对整个台湾经济民生难以估计的冲击。只有走两岸关系和平发展道路，充分实现两岸产业合作、经济融合，台湾才能真正走出困境，走向繁荣富强。”在陈丽丽看来，今年岛内遭遇的严重用水荒，是时候提醒广大台湾同胞好好思考，自己的未来应归属谁？如何做，才是对自己有利、对整个台湾有利的。

八面来风

台湾对大陆出口创新高

今年3月份，台湾对大陆出口继续增长，创历年新高。怎样看待这一情况？北京大学新结构经济学研究院院长、北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫4月20日在博鳌亚洲论坛2021年年会期间表示，台湾对大陆出口继续增长，对中国大陆的经济复苏作出了贡献，同样也对台湾地区的经济复苏作出了贡献。

据台当局财政事务主管部门公布的数据显示，3月份，台湾对大陆(含香港)出口额达159.1亿美元，创历年新高，同比大增35.5%，占台湾总出口额的44.3%。

台湾一季度累计对大陆(含香港)出口额为420.1亿美元，亦创历年新高。大陆(含香港)持续位列台湾地区最大出口市场和最大顺差来源地。

(本报记者 修菁)

厦门市台协组织在厦台商开展红色之旅

4月17日至18日，厦门市台商协会组织100多名台胞台商来到福建省古田县、长汀县，探寻红色文化，重温红色精神。

厦门市台商协会副会长高青卿说，这是他第一次系统地学习、感受革命历史，“身临其境才真正体会到先辈们是如何在这种艰苦的条件下开展革命事业，也切身领悟到了共产党人艰苦奋斗，为人民服务的初心和真谛，这种感受比在任何地方听到、看到的都要更加真切。”

厦门市台商协会常务理事林泓杰表示，“了解中国共产党的这段历史，让我们台胞台商的信心更加饱满，国家从当年的筚路蓝缕到现在的繁荣昌盛，我感到特别自豪。相信我们国家的未来会更好，两岸同胞今后也将迎来更好的发展。”

“今年是中国共产党成立100周年，很多在厦台胞台商主动要求组织学习活动，重温红色精神，这让我非常感动。”厦门市台商协会会长吴家莹说，活动发起后，大家报名积极性非常高，原定100人的名额，报名人数却远远超过，还有不少台胞台商带着自己的孩子，一同来接受红色教育。“接下来我们还将计划组织第二次红色之旅，让更多台胞台商接受革命传统教育，让我们两岸同胞更加团结，牢记历史，不忘初心。”

(曾天泰 本报记者 照宁)



“2021两岸青年骑行美丽乡村活动”在京举办

本报讯(记者 修菁)

“2021两岸青年骑行美丽乡村活动”4月17日在京举办，70余名在京两岸青年活动当日环绕海淀北部地区阳台山、北清路、稻香湖沿线骑行。

“这是一次非常棒的活动，以后还会来参加。”北京市海淀区台协副会长吴明勋在抵达终点时对记者表示，一路所看，让他感叹于北京的春色迷人，海淀的旅游规划和基础设施越来越完备，他期待未来可以扩大骑行活动的规模，让更多台胞一起参与进来。

北京海淀区台办主任王锋表示，创设两岸青年骑行活动，就是为了让台湾青年多了解海淀、多增进两岸青年间的友谊，骑行活动未来还将继续举办，让台湾青年融入海淀，与大陆青年一起共筑美丽家园。

在厦台企抢抓数字化转型机遇 合力探索“智造”之路

本报记者 照宁

“工业4.0时代以数字化为基础，如果不能驾驭数字化技术，那么我们会落后于时代。”4月12日，在厦门台资企业建霖集团召开的数字化转型规划项目启动大会上，该公司常务副总裁涂序斌提出，从事传统制造业的台商应当主动探索数字化转型之路，转型升级刻不容缓。

当天，作为厦门市台商协会的会员企业之一，厦门建霖健康家居股份有限公司与IBM公司签约，开展数字化转型项目合作。此次数字化转型项目合作，更是为全体在厦台商进行数字化升级的一次“投石问路”。

顺势而动 共同分享转型经验

两岸经贸关系发展30余年来，在陆台商的运营结构并未发生很大的变化，长期主打代工和外销市场。面对疫情冲击，全球经济形势出现新变化，厦门作为台商投资区，在厦台商企尤其需要突破困境，寻找新机遇。

“数字化的转型不是单指营销端，是整个产业链，包括从消费者到企业到供应商，整个链是串起来的。”厦门建霖家居总裁、台商陈岱桦表示，在大陆改革开放过程当中，台企享受到了大陆的人口红利与改革红利，不断成长同时也对大陆经济作出了很大的贡献。对广大在厦台企来说，要把实业做好，首先必须具备更好的

竞争力，适应时代变迁，推动新的商业模式。而数字化转型正是必经之路。

据悉，此次建霖集团举行的数字化转型项目包括数字化设计、智能制造赋能、数字化供应链、数字化营销等，将从战略、研产销运营及支撑平台，分层构建数字化经营体系。此外，建霖集团还将利用在数字化转型上的先行优势与经验，通过厦门市台商协会与全体台商会员分享，“抱团取暖”，合力探索台企“智造”之路。

创新“智造”方案 将数字化融入供应链

在“智造”道路上的在厦台企先行者，还有从事服装设计制造业的在厦台企欣贺股份有限公司。为摸索新的转型升级之路，该公司创新应用智能数字化解决方案，在厦门市同安区建设“智能化工厂”，用自动化和智能化的物流体系解决服装供应链中的“个性化”和“碎片化”难题。

欣贺股份董事长特别助理孙柏豪表示，由于公司部分原料需要进口，恰逢疫情国际物流遭遇停摆，供应链受阻。另一方面，“碎片化”和“个性化”的服装设计生产需求，也为供应链管理带来了更大的压力。

对此，欣贺公司选择从物流端进行数字化升级，采用全渠道库存管理模式，并且新建了物流中心，希望通过自动化和智能化来完成效率和成本的管理目标。除了硬件层面的创新外，公司通过软件平台实现智能任务

分配，由机器人根据订单智能拣选、搬运、存储，实现新货入库、新货出库等业务多线程处理，每台机器人作业效率达35箱/时。

谈及未来的发展，孙柏豪表示，仓储端的智能化将倒逼公司供应链整体的变革和优化，将把更多智能技术融入供应链，进一步为全渠道和新零售做保障。

紧跟“十四五”规划 深耕大陆未来可期

“在厦台企在数字化转型方面一直不遗余力，我们早在2017年便成立了‘转型升级科技委员会’，运用科技创新、政府支持政策等协助会员企业布局产业调整与数字化升级，但面临着当下全球经济环境的重大变化与‘十四五’规划的新部署，我们台商必须加快这一步伐。”厦门市台商协会会长吴家莹表示，深入配合大陆“十四五”规划，继续深耕厦门深耕大陆，除了传统的制造能力，还需要更多的数字化能力。

“如今国际国内双循环是接下来台企转型的重要机遇。”吴家莹指出，改革开放40多年来，大陆人均GDP从1978年的156美元提升至如今的人均GDP超过1万美元，大陆已蜕变为资本和技术密集的市场。在厦台企也正加紧从劳动力密集型的传统制造企业逐步转变为资本和技术密集型企业，而借助科技手段，发展数字化能力、进行数字化运营，正是当前台企转型的方向，在国内大循环、国内国际双循环下更加努力，台商未来发展定大有可为。

地方直通车

四川举办服务台胞台企专场对接会

本报讯(记者 修菁)4月13日，由四川省台办、建设银行四川省分行联合主办的建设银行四川省分行服务台胞台企专场对接会暨“四川台资企业名品馆”开馆仪式在成都举行。

据悉，此次活动是继今年1月14日举行的“台企拓内销·两岸一起来”线上推介对接(四川专场)活动后，四川省落实落细“助力台企11条”“四川支持台企12条”“农林22条措施”助力台企融入“双循环”新发展格局的又一务实举措，旨在通过强化政银企对接服务长效机制，增强四川省建设银行系统服务台胞台企的针对性和实效性，主动为台胞台企提供金融服务，有效解决融资难、融资贵和市场拓展难等问题。

福建漳平首聘12名“台胞河长”

本报讯(记者 照宁)最近，在福建省漳平市永福镇，12位台胞承担起了“河长”的新角色。记者4月15日从福建省漳平市河长制办公室获悉，该办与漳平台湾农民创业园联合创新举措，在福建省率先选聘12名台胞热心人担任河长，让台胞参与到当地的生态保护中。

永福镇是漳平国家级台湾农民创业园核心区，这里因为纬度、气候、产业与台湾阿里山相近，被台商农誉为“大陆阿里山”，辖区内主要有永福溪、赤水溪永福段、拱桥溪永福段等溪流。目前漳平台湾农民创业园入驻台企76家、台农600多人，是台商个体在大陆投资最密集的区域。

漳平台湾农民创业园从3月中旬起推出的这一举措，发挥台胞河长巡河员、监督员、宣传员、劝导员、守护员的作用，为受聘台商代表颁发聘书，明确每位台胞河长各挂沟一段河流。通过示范带动，进一步强化当地民众爱水、护水、治水意识，保护碧水青山，共建美丽家园。

“我在永福已经25年了，现在多了河长的身份，让我更有了认同感和归属感，我们也有义务管理好我们共同的家园，让永福的山更绿、水更清。”台胞河长谢东庆说。

台胞河长李志鸿也表示，“这里是我们的第二故乡，我们台商很乐意参与整个永福镇的河道管理、清理，让整个环境更宜居、更优美。”

漳平市永福镇副镇长唐建青介绍，镇河长办组建了台胞河长工作群，台胞河长巡河时发现问题反馈至群员，镇河长办根据反馈的问题进行分类处理，通知相关责任人进行处置，并将办结情况反馈到群员，形成闭环。

此外，台胞河长还在辖区开展环保、节水宣讲活动，并在河道开展鱼类资源增殖放流等活动，同时向周边群众广泛宣传台湾保护河道的好做法，提高全民参与河湖保护的意识，共同维护绿水青山。

日本干涉中国统一 为何比美国更积极?

(上接5版)

1968年，联合国亚洲暨远东经济委员会勘察中国东海、台湾海峡北方的海底资源，证实钓鱼岛附近海域蕴藏着堪称“第二个中东”的丰富石油。

尽管钓鱼岛自古就是中国领土，并作为与域外分界点。然而，由于近代中国积贫积弱，和清朝政府腐败无能，甲午战争后，在割让台湾的遮掩下，钓鱼岛被日本顺势抢走。第二次世界大战后，钓鱼岛本应随台湾一起归还中国，但却被美国占领，后来让日本托管，企图以此作为日本牵制中国的祭品。

得知钓鱼岛附近海域藏着个“第二个中东”，这让正在做着“资源大国”梦的日本很兴奋。但日本知道，中国政府指明钓鱼岛属于台湾省宜兰县，而中国主张台湾是中国不可分割的一部分，按此推，钓鱼岛自然是中国的固有领土。

除了将钓鱼岛“国有化”，日本觉得要保有钓鱼岛，台湾最好曝出永久分裂状态。因为台湾岛内“哈日”“舔日”氛围日盛，加上“皇民化”思潮高涨，“台独”势力越做越大，中国和平统一的可能性越来越小，武力统一可能成为最终手段，因此，联合美国加入干涉台海问题最符合日本利益。

此外，除了觊觎钓鱼岛附近海域丰富油气资源外，台湾海峡还是日本的“经济生命线”。从海经印度洋、马六甲海峡、南海和台湾海峡到日本的这条海上航线，被称为日本经济的“生命线”。日本3/4的货船都要经过这条航线，基本上每10分钟就有一条日本物资运输船通过台湾海峡。仅经过台湾海峡运往日本的石油、原料以及其他货物，每年就达7亿吨左右。日本有关方面认为，这条海上航线安全与否，“直接关系到日本的生死存亡”。

在日本方面看来，两岸统一将影响到日本重大国家利益，甚至是海上生命线的安全，但对于美国而言，中国的台湾海峡两岸统一与否，对美国的影响远没有日本大，因此，即便大陆对台动武，美国也未必就像台日人士认为的那样，必然会武力介入。倒是日本，为了保住生命线可能比美国更积极。

不过，在历史大势面前，日本必须认清，台湾问题事关中国核心利益，任何势力都无法阻碍中国统一，日本不要试图螳臂当车，应该记取二战教训，避免重蹈历史覆辙。